

JAN KŘIPAČ / 6. 5. 2016

32 utajovaných stran_zpráva z pekla

Tento týden vstoupil do českých kin hraný dokument 32 utajovaných stran_zpráva z pekla. Tvůrci v něm přibližují osudy dvou Židů, kterým se podařilo uprchnout z vyhlazovacího tábora v Osvětimi. Jejich následná informace o nacistických zverstvech však zůstala u spojenců neoslyšena.

V dubnu 1944 podnikli dva občané Československa – slovenští Židé Rudolf Vrba a Alfred Wetzler – riskantní útěk z Osvětimi. Po jedenácti dnech se dostali do Židovské obce v Žilině. Místní představitelé však svědectví o nacistických vyhlazovacích praktikách nevěřili a tři dny je vyslyšali, než uznali pravdivost jejich výpovědí. Vrba s Wetzlerem následně sepsali podrobnou zprávu o 32 stranách, která byla doručena na klíčová spojenecká místa, včetně úřadů prezidenta Roosevelta a ministerského předsedy Churchilla. O případu rovněž informovala západní média (BBC, New York Times ad.), přesto spojenci neučinili žádná opatření k zastavení deportací Židů do koncentračních táborů.

Film, kombinující dokumentární postupy s hranými pasážemi, rekonstruuje osudy obou uprchlých zajatců, rozkrývá důvody dobových politických rozhodnutí a promýšlí historické události ve vztahu k současnosti (otázka popírání holocaustu). Námět k filmu pochází od publicistky Lucie Hostačné, scénář napsal režisér filmu Ján Novák spolu s novinářem Milanem Vodičkou. Na projektu spolupracoval jako dramaturg a jeden z účinkujících politolog Jaroslav Šonka, jenž dříve působil ve funkci ředitele Evropského institutu odkazu šoa a tematice holocaustu se věnuje dlouhodobě.

Snímek začal vznikat v prosinci 2014, od května následujícího roku probíhalo tříměsíční natáčení v České republice, Německu, Polsku, Maďarsku a na Slovensku. Produkce se ujala Novákova společnost Look of the film. Koprodukčními partnery jsou

Česká televize a Rozhlas a televízia Slovenska.

32 utajovaných stran mělo premiéru 30. března letošního roku v bratislavském Goethe-Institutu. Následovala uvedení v Německu (25. dubna v Českém centru v Berlíně) a České republice (5. května v brněnském Kině Art). Nyní je snímek promítán v české kinodistribuci a připravuje se jeho vysílání v České televizi, polské TVP, slovenské RTVS a německé ARD.

32 utajovaných stran_zpráva z pekla (Česká republika – Slovensko 2016), režie: Ján Novák, scénář: Ján Novák, Milan Vodička, kamera: Miroslav Souček, hudba: Václav „Noid“ Bárta, střih: Jaromír Vašek, Ján Novák, účinkují: Ľubomír Morbacher, Alexa Stiller, Jaroslav Šonka, Jan Adámek ad. A-Company Czech, 62 min. Premiéra: 5. 5. 2016.